

调查风采

聚焦五经普

当采价日遇上春节假期

人勤春来早 新春新动能 ——济南市抓好春节后五经普工作

■ 闫蕊

春节是我国最重要的传统节日,也是一家人团圆欢聚的日子。8天的春节假期,大家都在计划着走亲访友,讨论着相约出游,但对于采价人来说,每个“逢5逢0”的日子,无论酷暑严寒,假期周末,他们都会准时出现在采价点收集数据上报价格。现在就让我们一起看看他们的春节采价故事吧。

从被误解到被理解

大年初一,河南省焦作市的某超市刚一开门,王萌就准时开始了她的采价工作。

王萌,人如其名,是一位萌萌的小姑娘,别看她年纪轻,却已经熟练掌握了采价工作的“门道”。超市商品种类繁多,但她游刃有余地穿梭在一排排货架中,面对琳琅满目的商品,她总能一眼就找到所要采价的规格品。

经过采价工作的磨砺,刚上班时那个腼腆害羞的小姑娘,现在已经能和超市的理货员大姐们热情地打招呼,有时发现临期的商品,她还会提醒理货员大

姐注意这些商品。

王萌自豪地说:“刚开始理货员大姐确实不明白为什么我光问价格,却不买东西,我会拿着调查证一一向她们解释,我是国家统计局焦作调查队的采价员,通过我们定时定点定人采集上报价格,可以反映居民消费价格的变动趋势,更好地为国家制定政策提供参考。现在大姐们一见到我来,都会主动询问是否需要帮忙,从被误解到被理解,从被怀疑到被信任,这份自豪是我工作最大的收获。”

知其然知其所以然

大年初五,从事采价工作的齐文昌手中拿着小本,在新能源汽车店内与工作人员认真交谈着。

“我看咱们店,春节期间有不少人过来试驾呀。”

“是的,这两天趁着假期空闲时间来了解新能源车的顾客不在少数。”工作人员解释着。

为了进一步了解顾客想法,齐文昌又随机找到了一位顾客询问。

当他了解到,焦作市近期出台了新

能源汽车免征车辆购置税优惠,大家对新能源汽车的关注度又上升了一个台阶后,齐文昌赶快把这个消息记录在了自己的小本上。

齐文昌说:“采集价格是个良心活,如果只是询问规格品的价格,简单记录上报很容易,但是要了解市场供需情况,反映价格走势和经济规律就不能只知其然而不知其所以然,了解价格变动背后的原因,才是我们采价员工作的意义。”

“商务局开展了新能源汽车下乡系列活动,我最近要关注一下价格变动情况。”春节期间大家用车需求增加,打车价格需要注意有没有变动……”

采价次数多了,很多规格品的价格就像刻在了他的脑子里,为什么涨价,什么时候降价,他总记得一清二楚并能快速反映上报。

采价工作不容懈怠

大年初六早上9点,王改妮正热情地向焦作中州菜市场摊主问候新年好。

多年来,王改妮在集贸市场采集价格形成了一个固定路线——按照水产、

肉蛋、蔬菜的先后顺序,市场不算很大,但是同一种蔬菜、肉类价格她总要问三家以上。她解释道:“每个摊位价格可能不太一样,多问几家,上报其中出现次数最多的价格,这样的价格才有代表性。”

王改妮边走边说:“我们每次采价时间都是菜场人流高峰期,尤其是春节期间,摊主忙得根本没时间回答我的问题,我就主动帮忙招呼,有时候递袋子,有时候称重量,一方面可以拉近与摊主的距离,另一方面也可以留心菜品的价格,等摊主有时间了可以详细地向问菜价涨跌的原因,慢慢地就相互熟悉起来了。”

王改妮继续分享着自己的经验:“采价工作可容不得半点懈怠,这不是简简单单的上报数据,每一个数字背后都反映了‘菜篮子’‘米袋子’的价格趋势,这个工作虽然辛苦,但是却关系民生。”

国家统计局焦作调查队的采价员们,在原本应该与家人团聚的春节期间,仍奔波在采价一线,认真细致地做好采价工作,为守护好“菜篮子”“米袋子”贡献着自己的力量。

南昌队开展 群众对两会期盼调研

本报讯 新春伊始,国家统计局南昌调查队在全市范围内开展基层群众对两会期盼专题调研,深入了解群众身边事、关心事。

据悉,本次调研综合实地访谈、电话访谈及线上调研等方式,调研组通过快速下沉基层,组织人员来到集贸市场、企业、超市等基层一线,现场听取群众心声,并选取职工、农民、学生等有行业代表性的人员进行重点访谈。调研内容包括就业创业及保障、教育、医疗、养老、生态环境、经济发展、收入增长、住房和房价问题等18项群众关心的议题,涉及群众生产生活方方面面。

通过本次调研,听取群众对医疗、教育、住房、收入增长等热点议题的看法,南昌队真实了解了广大人民群众的诉求期盼,形成有参考价值的调研报告。 卢颖

衡水局严把 企业升规纳统质量关

本报讯 近期,河北省衡水市统计局以“县区全覆盖、企业抓重点”活动为抓手,现场指导服务业升规纳统。

据悉,衡水局根据县域经济发展特点,细化行业划分,从行业小类着手,指导基层统计人员根据本地发展特点寻找和培育服务业企业。针对当前开展的第五次全国经济普查,细化经营行业审核工作,摸清企业的经营模式,对达标企业及时进行现场核实,收集相关材料及时申报入库;对未达标企业以五经普企业名录为标准更新预入库企业档案,随时关注企业发展。

同时,衡水局组织召开县区服务业企业升规纳统工作部门联席会,强化相关部门沟通协作,共同加强对企业的统计法律法规知识宣讲,打消企业入统顾虑,调动企业升规纳统的主动性和积极性,将有希望入统的企业,归入监测档案。

耿照洪 张培玉

韶关队做好 年度初始化工作

本报讯 今年以来,国家统计局韶关调查队聚焦关键环节工作落实,扎实做好居民消费价格调查年度初始化工作。

据悉,韶关队主动向新网站发放《关于开展CPI价格调查工作的函》致调查单位的一封信,详细说明工作要求,获取调查对象支持。充分运用电子表格、价格调查数据转换程序、VFP软件等,批量开展样本调整及基期价格补录,强化规格品代表性审核,持续提高工作效率及准确率。

同时,韶关队对全国统一规格品开展“地毯式”排查,利用《初始化规格品检查表》快速检验规格品代码、单位、数量、采价日设置等相关情况,重点加强核验。对于奇异值较大的指数,开展“重点式”自查,重点核实汇总中波动较大、异常的基本分类指数,盘查基本分类下每一笔价格数据,做好新旧年度数据衔接。 欧金美



龙泉队开展劳动力调查宣传

近日,国家统计局龙泉调查队在龙泉市2024年春季现场招聘会现场,通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传折页及纪念品等方式,向广大市民群众介绍劳动力调查工作。 刘怡欣 摄

基层探索

借力楼宇资源 升级优化服务

——北京市西城区德胜街道统计所积极探索统计服务新模式

■ 赵薇 闫苏

北京市西城区德胜街道现有中关村科技园区报表企业493家,占西城区半数,体量较大,年报报表工作面临较多困难。对此,德胜统计所积极探索统计服务新模式,充分发挥区域优势,借力商用楼宇孵化器资源,攻坚克难,着力解决中关村园区企业填报难、情况复杂等问题。

据悉,针对企业反映统计报表报送过程中出现统计联网直报平台登录难、指标难以理解、填报难度大等问题,德胜统计所开展统计调研,在调研基础上,认真梳理总结、分析原因、探寻对策,形成联合楼宇“共建”统计服务新模式,有效帮助企业排忧解难、厘清台账、提高质量,以此掌握企业发展情况,带动地区高质量发展。

“我们联手普天德胜孵化器开展中关村科技园区年报专场培训工作,在普天德胜会议中心以“线上+线下”方式召集了100余家中关村园区填报企

业,就中关村年报基本情况,企业填报中关注的重点指标、难点指标等进行细致的讲解,为园区填报企业提供‘量身定制’服务。”德胜街道统计所有关负责人表示。

根据有关负责人介绍,联合楼宇“共建”统计服务新模式带来了如下三个方面的积极变化。

一是升级服务模式,从“来培训”升级为“送服务”,方便企业参与。德胜统计所开拓思路,转变培训服务模式,选择了入驻企业较多的国家级孵化器——普天德胜孵化器开展合作,将年报培训讲解送进楼宇,贴近企业,节约企业人员宝贵时间,同时在楼宇微信群全流程直播,全力为报表企业提供便利。

二是优化交流平台,从“车联网”优化为“面对面交流”,服务细致高效。培训开设交流答疑环节,多家园区企业就报表中研发费用、专利数等指标填报积极发问,现场针对企业个别问题一问一答,及时解决企业困惑,互动氛围热烈。通过本次培训,统计所

与多家园区企业建立联系,同时消除园区企业对统计所的疏离感,拉近企业与统计所关系,便于提供更加细致周到的统计服务。

三是借力楼宇资源,从“填报难”转变为“合力催报”,提升报表效率。德胜街道中关村园区企业较多,流动性强,建立联系存在困难;年报一年一次,多数企业存在报表质量不佳、配合度不高等问题。面对上述困难,德胜统计所借力地区孵化器资源,每周沟通未上报企业名单,各孵化器协助实地查找,并辅助联系100余家企业报表,确保了年报工作按时保质完成。

德胜统计所联合楼宇“共建”探索统计服务新模式,一方面为楼宇孵化器服务企业提供支持和帮助,另一方面为统计所有效打通了中关村园区企业报表堵点、难点,提升了数据质量和报表时效,使企业提高统计规范化水平,促进了企业的科学决策和运营管理,也切实构建了政企“共建共赢”服务模式,实现了统计服务创新。

宝鸡市经普办抓实督导检查

本报讯 自第五次全国经济普查登记工作全面启动以来,陕西省宝鸡市经济普查办公室聚焦历年经济普查存在的问题,通过深入县区进行对照检查、分片包联、强化指导,在不断克服困难、解决问题的同时,向着确保数据准确、真实、可信的既定目标迈进。

据悉,宝鸡市经普办成立四个督导检查工作组,由市统计局领导带队对13个县区(高新区)进行督导调研。督导组通过召开镇街及社区工作座谈会,查看普查登记表,现场指导答疑解惑,促进普查登记工作。督导中,重点针对非一套表单位体小量大、财务取得难度大、普查对象存在“怕露富”心理等问题,指导普查员通过先询问后观察,正确引导调查对象如实填报普查数据。督导组通过现场指导答疑,让重点镇街“两员”娴熟地掌握入户登记相关知识和技能,有效解决了普查登记中遇到的困难。

为了确保数据质量,宝鸡市经普办从细入手,针对不同单位类型做到全面统筹和分层次提前筹划。对发现的问题清单逐一对照,特别是非一套表财务报表填写不规范、计量单位填报存在出入、财务指标缺项较多,主要经济指标如资产总计、本年折旧、营业收入、税金及附加、营业利润、利润总额、应付职工薪酬等缺项、空项,营业收入与从业人员、营业面积等指标不匹配问题,加大培训力度,分专业答疑解惑和反馈,积极协调解决普查过程中出现的具体问题,把好数据质量关。

宝鸡市经普办还制定了全市五经普预防风险工作预案,建立24小时值班、周报和业务咨询制度。建立五经普业务包抓县区工作制度,包抓人加强与被包抓县区的沟通联系,加强对被包抓县区的工作指导,掌握包抓县区的整体工作进度,及时了解存在的问题;对包抓县区提出的问题和困难及时指导解决,暂时无法解决的,归类记录并及时上报,“线上、线下”双管齐下,畅通答疑指导途径,使问题得到有效答复,确保经济普查登记顺利开展。 郝会玲

眉山市召开部门工作推进会

本报讯 近日,四川省眉山市统计局组织召开五经普部门工作推进会,市普查办通报了全市近期的人户登记进展情况和平台数据审核情况,各成员单位对照部门职责就五经普工作开展情况及遇到的困难问题进行座谈交流。

会议指出,自五经普工作启动以来,全市各级各部门单位和各级普查机构在市委、市政府的坚强领导下,紧紧围绕国家、省级部署要求,加强统筹协调,强化要素保障,狠抓工作落实,以扎实的阶段性成果为普查全面实施打下良好基础。

会议要求,全市各级各部门要牢固树立“一盘棋”思想,行业主管部门要充分发挥行业管理优势,树牢“管行业就要管统计,管统计就要管数据质量”的理念,主要领导要深入了解普查具体流程,全程参与、全面配合。各部门要加强与各级普查机构沟通对接和会商研判,研究解决普查工作中遇到的困难和问题,确保普查数据客观、真实、全面反映经济社会发展状况。各级党政机关、事业单位、社会组织也是普查对象,要按照普查方案梳理好财务数据,组织好本单位和所属事业单位、所管辖的社会组织积极配合普查登记工作。迅速分行业、分板块联合开展专题培训,提高行业主管部门以及企业对统计工作的重视程度和业务水平,让普查“两员”能真正掌握入户普查登记的技巧,提高数据质量。联合开展督促指导,坚持领导包联指导机制,力争每周到普查一线开展一次指导,及时发现、解决问题,督促各级普查机构高质量完成入户登记工作。 刘凯